

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA

AVISOS Y NOTICIAS

Año LII. - Núm. 19395. - Palma de Mallorca

Domingo 13 de Marzo de 1938, 2.º A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

El triunfo de nuestras tropas se agiganta por momentos

Sigue el victorioso avance de nuestro incomparable ejército.—Llegamos a las inmediaciones de Montabán. Aniquilamos un batallón enemigo cogiéndole ciento ochenta prisioneros y 204 muertos.—Ocupamos Campo Izquierdo a la orilla del Río Martín, los pueblos de Valdeconejos, Albalata del Arzobispo, Azaila, Escatrón, Vinacete, Almochuel y Puebla de Hajar.—Cogimos tres baterías, treinta ametralladoras y muchísimo más material de guerra

En combate aéreo, sobre Hajar, derribamos nueve aparatos enemigos y dos probables

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el día de hoy ha continuado la progresión de nuestras tropas que siguen venciendo la resistencia que opone el enemigo habiendo ensanchado la Cabeza de Puente de Oliete y ocupado Campo Izquierdo en la orilla del río Martín, el Val de los Collados en las inmediaciones de Montabán. Un batallón enemigo que pretendió retirarse atravesando nuestras líneas fué aniquilado, cogiéndosele 180 prisioneros y 204 muertos, todos ellos con armamento.

También se han ocupado la Ermita de San Juan, el vértice Ericas, la Muela de Abadía, la cota 1361 y el pueblo de Valdeconejos.

En la derecha del río Martín, frente a Alcaine se estableció una cabeza de puente, ocupando el macizo y vértice Guardias. Se ha llevado a cabo asimismo la ocupación de los importantes pueblos de Albalata del Arzobispo, Azaila y Escatrón.

El avance continuaba a la hora de dar el parte y no hay detalles del número de muertos, del de prisioneros, armamento y material cogido hoy, pero se sabe que han sido elevadísimos, pues el triunfo de nuestras incomparables tropas se agiganta por momentos.

Nuestra aviación, en brillante combate aéreo, sobre el pueblo de Hajar, derribado un avión enemigo Martin Bomber y 8 Curtiss seguros y dos más probables.

Salamanca, 12 de marzo de 1938. - 2.º Año Triunfal.

De Orden de S. E. el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

AMPLIACION DEL PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 12 DE MARZO DE 1938. - 2.º AÑO TRIUNFAL

Después de cerrado el parte se han recibido noticias de que, además de los pueblos y posiciones que en él figuran, se han ocupado también los pueblos de Vinacete, Almochuel, y Puebla de Hajar.

Los muertos del enemigo pasan del millar y son varios los centenares de prisioneros hechos. Quedan grupos desorientados que, empujados por nuestras fuerzas, se van entregando.

Se han cogido por el cuerpo de ejército marroquí, una batería de 11'43 completa, en perfecto estado y con su material y personal, cañones, municiones, tractores, otra batería de 7'5, una pieza del 10'5, otra del 7, más de 30 ametralladoras, fusiles ametralladores, morteros y otro material y varios depósitos de municiones, vestuario y viveres.

Salamanca, 12 de marzo de 1938. - 2.º Año Triunfal.

De Orden de S. E. el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Calendario bélico

Día 12

ESO VA "QUE CHUTA"

Por la tierra, mar y aire.
¡Vaya un parte más completo!
Quince aviones destruidos;
ocupados, muchos pueblos;
un destructor sumergido
y el "Libertad" muy enfermo.
¡Eso, va "que chuta", amigos!
¡Estará "que bufa", Prieto!
Para salir esta vez
en bien del atoladero
tendrá que sacarle el jugo
qué le queda, a su cerebro.
Habrá plan preconcebido
y gran repliegue estratégico;
habrá calificativos
de memas y sin provecho
para las operaciones
nuestras, que ganan terreno
a los "bravos" milicianos
que "no saben lo que es miedo",
y habrá... cada miradita
lanzada a los Pirineos,
capaz de abrir sus entrañas
en desconocidos puertos
por donde escapar, oculto,
con velocidad que... ¡bueno!
va a dejar atrás cien leguas
al rayo y al pensamiento.

Si tiene un coche más rápido,
algún lector, que el deseo,
(hasta de marca italiana),
puede hacer un negocio;
quizá no cobre al contado.
—yo soy claro y siempre advierto
entre lo bueno, lo malo—,
porque el pagar está feo
tratándose de un ministro
que "lo debe todo al pueblo"
y no da más que palabras.
A Prieto puede ofrecérselo
y de seguro lo quiere,
si no opina que el deseo
se parece a la tortuga
por tener el andar lento
y lo quiere tan dinámico
que en un ¡ah! corra lo eterno.

Pepe BREVE

¡No almacenéis periódicos viejos!
¡No los dejéis desperdiciar!
España necesita de ellos para fabricar pasta de papel; ya recibiréis instrucciones para su recogida.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 13 DE MARZO DE 1938.—2.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Adolfo López de Soria.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Manuel Barrado Sampol.

Visita Hospital: Tercer Capitán de Infantería.

Vigilancia: Las Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 11 DE MARZO DE 1938.—II T. EN PALMA DE MALLORCA

CONSEJOS DE GUERRA.—(Secretaría Justicia)

1.º—A las diez horas del próximo lunes día 14 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 320 de 1936, instruida por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balaguer, contra el paisano Antonio Gelbert Mut (a) "Conet" por un delito de adhesión a la rebelión.

2.º—A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo lunes día 14 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 462 de 1937, instruida por por el Comandante de Infantería Juez don Luis Moragues Cabot, contra los paisanos Francisco Rodríguez Izquierdo y Francisco Rodríguez Monreal, por un delito de auxilio a la rebelión.

ORDEN GENERAL DEL DIA 12 DE MARZO DE 1938.—II T. EN PALMA DE MALLORCA

MANDOS.—(1.ª Sección E. M.)

Presente en esta Plaza el Ilmo. señor Auditor de División don Pedro Topete Urrutia, nombrado Auditor de esta Comandancia General por orden de 18 del



D. O. M.

Todas las misas con rosario que se celebrarán el próximo lunes día 14 en la Parroquia de San Jaime, cada media hora, desde las seis hasta las doce inclusive, se aplicarán en sufragio de las almas de

Doña María de la Purificación de Zarranz de Palazzolo

DE SU MARIDO

D. Luigi Palazzolo Zanetti

Y DE SU PADRE

D. Filippo Palazzolo

El padre y hermana de la finada, suplican la asistencia a alguno de estos actos piadosos por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL

Rdo. P. José Capellá Vidal

Franciscano

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD DE SANTIAGO Y CAPELLAN VOLUNTARIO DEL "BALEARES"

Que murió gloriosamente animando a los marinos y rogando por ellos

in pace vivat

La Comunidad del Convento de San Francisco de esta ciudad ruega a las almas caritativas y amantes de España que le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará en sufragio del alma de tan benemérito religioso mañana lunes, 14, a las 11, en la iglesia de San Francisco.



Don Francisco Ferrer de Sant Jordi Truyols

MARINERO PREFERENTE, VOLUNTARIO, DEL CRUCERO "BALEARES"

Dió heroicamente su vida por Dios y por la Patria, el día 6 del corriente

E. P. D.

Sus afligidos padres, hermanos, hermanas, hermanos políticos (presentes y ausentes) y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio del alma del finado, se celebrarán en el Altar Mayor de la Iglesia de San Francisco, el próximo martes día 15, desde las seis hasta las doce de su mañana.

¡ARRIBA ESPAÑA!

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder 100 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma del finado.

mes pasado (B. O. núm. 487), con esta fecha toma posesión de dicho cargo.

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día a los efectos oportunos.

CONSEJOS DE GUERRA
(Secretaría de Justicia)

1.º—A las diez horas del próximo martes día 15 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 518 de 1936, instruida por el Teniente Coronel de Caballería don Ro-

sendo Klein Serralles, contra el paisano Vicente Juan Colomar (a) "Ca'n Vicente den Mariano", por un delito de adhesión a la rebelión.

2.º—A las once horas y treinta minutos del próximo martes día 15 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 553 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Manuel de Fuenmayor Bisellach, contra el paisano José Marí Marí, por un delito de auxilio a la rebelión.

Conferencias

pro-plato único

El próximo lunes a las 9'30 y como final a la serie de conferencias Pro Plato Unico radiadas desde el micrófono de Radio Mallorca, hablarán el Delegado Provincial de Prensa y Propaganda de F.E.T. y de las J.O.N.S. camarada Sebastián Sancho y el Ilustrísimo Sr. Alcalde de Palma don Mateo Zaforteza.

Colegio del Sagrado Corazón

El próximo miércoles 16 a las 10'30 habrá un solemne funeral por el alma de la Excmo. Sra. Marquesa Vda. de Vivot, presidenta honoraria de la Congregación de Hijas de María. Se suplica la asistencia a las congregantes.

Delegación Provincial del Trabajo en Baleares

AVISO A PATRONOS Y OBREROS DE TODAS LAS INDUSTRIAS Y PROFESIONES

El Excmo. señor Ministro de Organización y Acción Sindical, en Orden emanada de fecha 28 de febrero próximo pasado, participa a esta Delegación, lo siguiente:

"Es propósito firme de este Ministerio velar por el exacto cumplimiento de las Bases de trabajo y pactos debidamente formalizados, que se hallen en vigor actualmente, ya sea con carácter reglar, derivado de las disposiciones normativas de que se originen, ya con carácter provisional que hayan podido atribuirles disposiciones emanadas de la Autoridad con posterioridad al 18 de julio de 1936, y que en todo caso se exija que la actuación de patronos y obreros se ajuste al espíritu de justicia y cumplimiento de la Ley que es norma de nuestro Estado."

En su virtud, y para cumplimentar lo transcrito, esta Delegación ha cursado las oportunas órdenes al Servicio de Inspección de Trabajo y a las Oficinas y Registros de Colocación Obrera, para que intensifiquen, los unos las visitas de inspección en toda clase de fábricas y centros de trabajo y cuiden los otros de vigilar el exacto cumplimiento de las condiciones de trabajo en las localidades respectivas, los que propondrán a mi Autoridad el máximo de multa para castigar las infracciones que cometan aquellos patronos que todavía parecen no haberse dado cuenta que en el nuevo Estado Nacional Sindicalista la Ley no puede ser burlada y ha de acatarse y cumplirse en todas sus partes.

Para poder cooperar a la labor de los señores Inspectores de Trabajo, hacien-

do la más eficaz y positiva, esta Delegación invita, una vez más, a obreros y empleados a que pasen por estas Oficinas, Reina Esclaramunda 27, de 12 a 1, donde podrán formular las denuncias pertinentes acerca de los casos que conozcan sobre incumplimiento de Bases de trabajo y acuerdos legalmente adoptados, en la convicción plena que las referidas denuncias son absolutamente secretas y que esta Delegación, sin titubeos de ninguna especie, velará para impedir que por parte de los patronos se tome represalia alguna. Una vez debidamente comprobadas las denuncias que por infracciones se formularen, serán sancionadas con el máximo de rigor que la Ley, en cada caso, confiere.

Lo que se hace público para general conocimiento de los elementos interesados.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca, 12 Marzo de 1938.

—II A. T.—El Delegado Provincial, Pablo Espejo.

Aviso a todos los propietarios de camiones

De orden del Coronel Presidente de la Junta de Transportes de Automóviles Pesados de Baleares, quedan obligados todos los propietarios de camiones (de cualquier categoría) a declarar en las oficinas de esta Junta (Cuartel Ruiz de Alda) cada vez que el o los camiones se encuentren inútiles accidental o definitivamente para el servicio.

Todos los propietarios de camiones en estado de Requisa Militar que necesiten servicio pueden recurrir a la Junta de Transportes la que les facilitará el camión o camiones que precisen, mediante las condiciones de transporte que tiene establecidas y de las que pueden enterarse en las oficinas de esta Junta (Cuartel Ruiz de Alda).

A TODOS LOS PROPIETARIOS DE CAMIONES VOLQUETES

De orden del Coronel Presidente de la Junta de Transportes de Automóviles Pesados de Baleares quedan obligados todos los propietarios de camiones con carrocería llamada volquete a pasar antes del 20 del corriente mes por las oficinas de esta Junta (Cuartel Ruiz de Alda) para enterarles de un asunto que les interesa.

Palma 12 de Marzo de 1938.—2.º T.—El Coronel Presidente, Antonio Ros selló.

PROTECTORA

Todos los días tarde y noche
RIGUROSO ESTRENO

La primera película escrita,
dirigida y producida por

RAMON NOVARRO

Contra la corriente

con **LUANA ALCANIZ**
JOSE CARABALLO
(en español)

De complemento:

RICHARD DIX-MARIA ALBA
en

Donde la Ley no existe

COMICA Y DIBUJOS

Un programa Radio...

Naturalmente!

PROXIMO MIERCOLES

La hechicera

GRACE MOORE

en el supremo romance dramático musical

QUIEREME SIEMPRE

Sociedad

A bordo del "Balears" del que era marinero preferente voluntario dió su vida por Dios y por la Patria, el distinguido joven don Francisco Ferrer de Sant Jordi Truyols.

El finado perteneciente a ilustre familia palmesana, en su afán de servir a la Patria se enroló en el "Balears", donde desarrollaba sus entusiasmos en defensa de los altos postulados que encarna el Generalísimo y halló gloriosa muerte.

Reciban sus afligidos padres, que en poco tiempo han visto desaparecer a dos de sus hijos, hermanos, hermanas, hermanos políticos y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha sido ascendido a Alférez nuestro amigo el brigada del Cuerpo de la Guardia Civil, hasta ahora Comandante del puesto de Andraitx, don Ricardo Luna Mirá.

Se halla enfermo desde hace unos días el Catedrático del Instituto don Eduardo Morros Vicens.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

El hogar de nuestro querido amigo D. Antonio Marqués Bennasar y de su distinguida esposa doña María del Carmen Tous, se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño que recibió, en la tarde de ayer, las aguas bautismales en la parroquial iglesia de Santa Cruz, imponiéndosele el nombre de Juan y apadrinándole su abuela paterna la distinguida señora doña Catalina Bennasar Vda. de Marqués, representada por su hija doña Adela Marqués de Fuster y su abuelo materno nuestro querido compañero y secretario particular del Alcalde, don José M.^a Tous y Maroto. Nuestra enhorabuena.

Centros Parroquiales

DE MUJERES CATOLICAS Y JUVENTUDES FEMENINAS DE N. C. DE SANTA EULALIA Y SANTISIMA TRINIDAD.

Mañana lunes, día 14, Retiro Espiritual dirigido por el Rdo. señor don Francisco Payeras, Pbro. en la calle Moral 12, a las 11 de la mañana y a las 5 de la tarde.

A todas las socias se les recuerda el deber que tienen de asistir a este importante acto para su formación intelectual y social tan recomendada por su S. S.

Teatros

PRINCIPAL

Tendrán lugar hoy domingo las últimas y definitivas proyecciones del film de la Ufa "Rosas Negras", por Lillian Harwey, Willy Frichs y Will Birget, que tan ruidoso éxito ha obtenido y tanta concurrencia ha hecho desfilar a diario por nuestro primer Coliseo.

El programa de hoy lo formarán

también "La bailarina de conjunto", otra de las mejores creaciones de Lillian Harwey y "Recién casados" por Janet Gaynor.

Como se ve se trata de un programa realmente sugestivo.

LIRECO

Sigue en crescendo el éxito de la película "El Capitán Tormenta" en la cual tan gran éxito obtiene nuestro paisano Fortunio Bonanova.

En las sesiones que se celebrarán hoy seguirá proyectándose "El Capitán Tormenta".

Completarán el programa otras interesantes películas.

BORN

En las sesiones de cine que se celebrarán hoy en este salón se proyectará por última vez la superproducción de la "Metro" titulada "Ana Karenina", el film cumbre de la famosa estrella Greta Garbo.

También se proyectará en todas las sesiones la producción titulada "Entre el amor y la muerte" interpretada por Chester Morris y Robert Taylor.

Para el próximo lunes se anuncian las dos superproducciones de la Radio, tituladas "Viva el amor" y "Suicidas con música".

La empresa de este continuoso salón nos comunica que ha adquirido la exclusiva de estreno de la famosa opereta de Franz Lehar titulada "Alondra", film interpretado por la bellísima estrella Marta Eggerth, la cual según todos

los críticos realiza en este film la mejor de sus creaciones.

El estreno de "Alondra" tendrá lugar el próximo jueves y al mismo se darán caracteres de verdadero acontecimiento cinematográfico.

RIALTO

Se proyectará hoy domingo por último día el film de gran sentimentalismo y emoción "La mejor amiga", en la que la precoz artista Nova Pilbean logra una portentosa creación.

Se proyectará también por última vez al fantástica producción de la Ufa "Oro", la asombrosa creación de Brigitte Helm y Hans Allers.

Para mañana lunes se anuncia el estreno del delicioso film de la Ufa "Decídase Vd.", producción 1938, en la cual hace su reaparición la graciosa artista Anny Ondra, en su primer gran film para la famosa editora germana.

El estreno en Sevilla de "Decídase Vd." ha constituido uno de los más señalados éxitos de la temporada.

MÓDERNO

Hoy domingo se proyectarán por última vez el gigantesco film "Oro", por Brigitte Helm y "La brigada móvil", película de gran emoción.

Mañana lunes tendrá lugar el estreno de la producción Ufa 1938 "Decídase Vd.", graciosísima creación de la famosa artista Anny Ondra.

Se estrenará también el emocionante caballista de la Radio "Praderas rojas"

PROTECTORA CINEMA

Sigue proyectándose la importantísima producción de Ramón Novarro

"Contra la corriente" en cuyo reparto intervienen Luana Alcañiz y José Carralho. También se proyecta "Donde la ley no existe" con Richard Dix y Miria Alba y unos asuntos cortos interesantes.

CINE ORIENTAL

Hoy se proyectarán por última vez en este concurrido salón las dos interesantes cintas que tanto éxito han obtenido estos días, tituladas "Crimen y castigo" por Peter Löwe y "Hampa" por la gran actriz María Bud.

Para mañana lunes se anuncian en dicho local las interesantes películas "Besos de árabe" y el "Correo de Bombay" por Edmund Lowe.

SALÓN MALLORCA

"Idilio en el Cairo" fué una de las películas que por dinamismo, buen humor y panoramas obtuvo señalado éxito. Esta película forma parte del programa que se proyecta hoy de tres y media a nueve en el Salón Mallorca.

De base va la película española "Madre Alegría", que basta decir que está basada en la comedia de gran éxito, del mismo título para aborrazar elogios.

Cupón de los Ciegos

SORTEO DE 12 DE MARZO DE 1938

Número premiado: 907, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 906, 908, con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Iglesia de San Juan, dedicadas al Patriarca San José. A las 7 exposición del Smo. y misas rezadas. Por la tarde, Rosario, ejercicio al Santo Patriarca y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Jaime en honor al Patriarca San José. Exposición a las 6 y misas rezadas. Por la tarde, Rosario, Novena con sermón y reserva de Su Divina Majestad.

En la Iglesia de Santa María Magdalena, empieza la devoción de los Cinco Lunes de Santa Catalina Thomas. Se hará por la mañana en la Misa de 7 y media. Por la tarde con solemnidad a las 6 y media Rosario, ejercicio cantado y sermón por el Rdo. P. Miguel Bonet, S. J., continuando los demás lunes.

Visita a la Corte de María A la Virgen de Belén en el Hospital. Sañtoral

Santas Matilde y Florentina.

PARA EL MARTES

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Juan, en honor de San José. Todo como el día anterior terminando con Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en la Parroquial Iglesia de San Jaime en honor del Patriarca San José. Todo como el día anterior.

Otras funciones

En la Anunciación, Hospital, solemne fiesta dedicada a su Titular. A las 10 se cantará Tercia y acto seguido se celebrará la misa mayor en la que predicará el Rdo. don Bartolomé Guasp, Pbro.

En San Francisco, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua. Por la mañana en la misa de 7 y media, con meditación y cantos. Por la noche después de la Corona con exposición del Smo. y sermón por el Rdo. P. Rafael Girard, Franciscano.

Visita a la Corte de María A la Virgen de la Anunciación en la Catedral. Sañtoral

La Anunciación de Nuestra Señora - San Ramón de Pítero.

MARTES día 15 | Grandioso estreno |

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA

MAUREN O'SULLIVAN

LIONEL BARRYMORE

La voz irresistible

Historia vigorosa de una lucha enconada por la envidia y el odio

¡NUEVO EXITO DE LA TEMPORADA 1938!

en

Teatro Lírico

HOY MARTES | Últimas proyecciones |

de

El Capitán Tormenta

FORTUNIO BONANOVA - LUPITA TOVAR - JUAN TORENA
y ROMUALDO TIRADO

AUTO INFORMACION

Con marcado beneficio para sus clientes

Tramita - Gestiona - e - Informa - GRATIS

SOBRE COMPRAS, VENTAS Y CAMBIOS DE AUTOMOVILES ENTRE PARTICULARES

Calle MANUEL GUASP 5 y 9 (Puerta S. Antonia) Salida Carretera de Lluchmayor

PROTECTORA
MIERCOLES
Gran Solemnidad

La hechicera
GRACE MOORE

Acontecimiento magno.-Alemania en Austria

En Austria los nacional-socialistas ocupan el poder, después de dimitir Schussnig y suspender el plebiscito.—Llamadas por el nuevo Canciller, y para mantener el orden, las tropas alemanas llegan a Viena, donde ondea la bandera gamada.—Hitler se traslada a la capital de la Austria alemana, Linz, siendo el recibimiento apoteósico.—Inglaterra y Francia protestan de la actitud de Alemania respecto a Austria.—La contestación de Alemania.—Austria vuelve a la madre patria.—Los uniformes alemanes y austriacos unidos como hermanos

DIMISION DE SCHUSSNIG

Viena. — A consecuencia de ciertas dificultades de orden interior surgidas a raíz de la oposición manifestada por diversos elementos de algunas provincias respecto del plebiscito convocado por el Canciller, Schussnig, para el próximo domingo, y a propósito de ciertas gestiones realizadas por el Ministro del Interior para que se aplazara la celebración del referido plebiscito, reunióse ayer tarde el Gobierno austriaco, y en la reunión el Canciller, Schussnig, presentó la dimisión de su cargo.

Inmediatamente el Presidente de la República, Miklas, nombró Canciller al Ministro del Interior.

SCHUSSNIG HABLA POR RADIO

Viena. — En la tarde de ayer, y consiguientemente a la dimisión de su cargo de Canciller, el señor Schussnig dirigió, por radio, un manifiesto al país, anunciando que, habiendo Alemania presentado un ultimatum amenazando con que fuerzas nazis entrarían en el territorio austriaco, él, para evitar complicaciones, dimitía, y con él dimitía también todo el Gobierno.

Se despidió del pueblo, terminando con las siguientes palabras: «Que Dios proteja a Austria».

HABLA EL NUEVO CANCELLER

Viena. — Poco después, el Ministro del Interior, nombrado nuevo Canciller, se dirigió también por radio, al pueblo austriaco, invitándole a mantener el orden sin necesidad de la intervención de las fuerzas del Gobierno y anunciando que el plebiscito quedaba indefinidamente aplazado. Terminado el discurso y como final de su emisión, la emisora de Viena terminó su emisión con el himno nazi.

LAS TROPAS ALEMANAS, EN AUSTRIA

París. — A las ocho de la noche, se anunciaba en Berlín que era inminente la entrada en Austria de los soldados del Reich. Efectivamente: se comunica que a las diez atravesaban la frontera las primeras tropas, que fueron recibidas con gran entusiasmo. A las once, la aviación alemana volaba sobre Viena.

Por las calles de Viena discurrían, durante toda la tarde, manifestaciones nacional-socialistas, aclamando a Hitler y a Austria alemana y nazi.

Por doquier aparecía la bandera nazi.

LA TRANSMISION DE PODERES. — NUEVO GOBIERNO

París. — Comunican de Viena que en muchas ciudades se ha hecho ya la transmisión de poderes.

Se dice —no estando confirmado— que hoy, sábado, son esperadas las secciones motorizadas del Ejército alemán.

A las dos de la madrugada se acaba de Constituir el nuevo Gabinete presidido por Sevs-Inquart.

Se dice que Hitler organiza un plebiscito para el próximo día 20.

DISCURSOS DESDE LA CANCELLERIA. — EL GRAN IMPERIO ALEMÁN

Viena. — Desde el balcón de la Cancillería, ante una gran multitud, se pronunciaron anoche, a última hora, vibrantes discursos.

Un miembro nacional-socialista dijo: Se abre una nueva era para Austria. Hoy ha sido fundado el gran Imperio Alemán.

Habló, finalmente, el jefe de los nazis de Austria, quien, entre otras cosas, dijo:

«Austria ha sido al fin liberada por el nacional-socialismo. Nuestra santa misión es trabajar por Austria y por la Paz. Nada ha fallado. Toda nuestra gratitud es para el pueblo alemán en Austria y para Hitler. La bandera gamada ondea en todas partes. Nuestro pensamiento es: Un solo pueblo, un solo Reich, un solo Führer. ¡Heil Hitler!»

BERLIN DESMIENTE A SCHUSSNIG

En las primeras horas de la madrugada de hoy, sábado, «Radio Berlín» transmite lo siguiente:

«Esta noche, a las 19:50 ante el micrófono de la emisora de Viena hizo un discurso el Canciller Schussnig haciendo declaraciones totalmente falsas, afirmando que el Gobierno alemán había enviado al Canciller federal un ultimatum, con plazo determinado, exigiendo la formación de un nuevo Gobierno federal y que éste debía estar constituido, además, según las proposiciones del Gobierno alemán. Aseguró también el excanciller federal que fueron puro invento los disturbios austriacos y que el Gobierno dominaba la situación. Todas estas afirmaciones son completamente falsas, puesto que el Gobierno alemán no envió ningún ultimatum, sino que fueron las autoridades y Ministros austriacos que se sintieron impotentes, en vista de la precaria situación austriaca.»

En cuanto a la falsedad de que el Gobierno austriaco dominaba la situación, los centenares de informaciones recibidas de Austria en el mundo entero, demuestran bien a las claras que tuvieron lugar numerosos incidentes y que los que provocaron los desórdenes fueron los marxistas.

Poco tiempo después tomó la palabra el Ministro Seyss-Inquart haciendo constar que aun ejercía el cargo de Ministro del Interior y que por lo tanto se siente responsable de la conservación de la tranquilidad, exhortando a todos a guardar una buena disciplina, y principalmente a que no se oponga resistencia al ejército alemán, cuyo cometido es la conservación de la tranquilidad y del orden».

ENCUENTROS ENTRE NACIONAL-SOCIALISTAS Y COMUNISTAS

Comunica también esta madrugada «Radio Berlín»:

«En Austria, tuvieron lugar esta noche acontecimientos de trascendental importancia. La tirantez de la política se había agravado en proporciones extraordinarias, en atención del proceder innoble del Canciller Federal Schussnig.»

De todo el país se reciben centenares de noticias sobre encuentros entre la población nacional-socialista y las hordas bolcheviques.

El Canciller Federal austriaco declaró su dimisión a las 8:15 hora Europa central. Pocas horas después dirigió el Jefe del Gobierno provisional austriaco, el Ministro del Interior, señor Sevs-Inquart al Führer-Canciller un telegrama con la petición de enviar tropas alemanas a Austria a fin de conservar por todas partes la tranquilidad y el orden».

INGLATERRA E ITALIA ADOPTAN UNA ACTITUD EXPECTANTE

París. — El Quai d'Orsay ha estado toda la noche en contacto con Londres.

En los círculos bien informados, se declara que el Gobierno inglés comunicó con el Quai d'Orsay, el viernes por la tarde, para conocer su actitud con respecto de los acontecimientos de Austria.

El Quai d'Orsay contestó que debía

aguardarse la noticia oficial de la actitud por parte de Italia.

La consulta que se hizo al Gobierno italiano indicó, sin embargo, que éste adoptaba una actitud expectante.

Entonces, el Gobierno británico informó al de Francia que él, también, adoptaba la misma actitud.

Durante toda la noche, las radios dieron información al público.

LOS MINISTROS DEL FRENTE PATRIÓTICO CRUZAN LA FRONTERA.—SCHUSSNIG SE REFUGIA EN CHECOESLOVAQUIA

Viena. — Anoche a raíz de haber dimitido el gabinete algunos miembros pertenecientes al Frente Patriótico cruzaban las fronteras con sus respectivas familias. Schussnig se dice que también ha cruzado la frontera checoeslovaca.

EL NUEVO GOBIERNO AUSTRIACO

Viena. — Desde el balcón de la cancillería general el Secretario Federal Ulrich ha dado a conocer la lista del nuevo gobierno que es como sigue:

Canciller Presidente: Arturo Zeise Inquart.

Vicepresidente: Meisner.

Negocios Extranjeros: Füller Kohl.

Justicia: Rans Weber.

Raaf.

Mackgand.

Henschager.

Hichtiger.

Yde la cartera de Guerra se ha encargado también Zeise Inquart.

HABLA EL NUEVO CANCELLER.—LA BANDERA NACIONAL SOCIALISTA EN AUSTRIA

Viena. — Ante el Canciller Zeise Inquart y la residencia del consejo federal se aglomeró una imponente masa de gente la mayoría afecta al nacional-socialismo, para escuchar a los dirigentes de la política austriaca. El Canciller en medio de un indescriptible entusiasmo ha hecho uso de la palabra; ha dicho que el pueblo alemán había decidido liberar a Austria y que esto le causaba un sentimiento de íntima emoción; pronto dijo se verá enhiesta la bandera del nacionalsocialismo en Austria iniciándose una nueva era para el pueblo que comienza con el nuevo gobierno que está fundamentado en los principios de la revolución nacional socialista; dedicó un recuerdo a los camaradas que han muerto por el ideal nacional socialista que han hecho posible este triunfo, enviando un mensaje emocionado al Führer Canciller, Adolfo Hitler.

Ayer la bandera de la Cruz Gamada flameaba en todas partes en expresión de los sentimientos nacionalsocialistas de Austria.

COMENTARIOS.—LOS COMUNISTAS SE HABIAN ADUEÑADO DE LA VOLUNTAD DEL CANCELLER SCHUSSNIG

El caso de Austria es un triunfo más para la nación alemana. Ahora la situación de Austria ha cambiado después del derrumbamiento del gobierno de Schussnig ha ocurrido el establecimiento de un Consejo Nacional Socialista.

Después de las declaraciones hechas por el Canciller Schussnig que quería huir de una política de extremismo, quiso cambiar completamente poniendo en peligro de caer en la redada comunista. Se adueñaron de las voluntades del Canciller los comunistas y no solo estos sino también los masones y los

marxistas que querían oponerse al sentir de la inmensa mayoría del pueblo austriaco que como es sabido profesa las ideas nacionalistas y los principios sagrados y verdaderos de Patria hacia donde caminan todos los pueblos más adelantados de Europa.

El pueblo austriaco que se manifestaba constantemente en los deseos antes dichos no necesitaba de control, por lo tanto el plebiscito era un hecho provisorio hacia el pueblo que sin necesidad de ello había hecho declaraciones repentinas de patriotismo y de nacionalismo.

Desde el mismo momento de su iniciación se vio la forma alzada y la manobra que con ellos quería hacer el Canciller Schussnig porque el pueblo entendía que era bien clara su actitud y que se sabía sobradamente lo que el pueblo austriaco quería y comprendía que en este plebiscito amparándose en él había la traición del Canciller al acuerdo de Gerstengraben.

Toda la nación austriaca comprendió que la dirección de los destinos de Austria estaban completamente controlados por elementos facilitados por alguna nación extranjera y marxista. Se advertía el golpe que sobre seguro se libraría. De pronto se apoderó de todos los ciudadanos el alto sentido de Patria y quisieron escapar del internacionalismo moscovita que se había apoderado como decimos de la voluntad del Canciller Schussnig y de pronto se formaron las manifestaciones que llamamos a Alemania y a Hitler con entusiasmo y alegría. Reciben a Hitler con los brazos abiertos. Hitler con el nacional-socialismo viene a salvar los derechos del pueblo austriaco.

COLGADURAS EN ALEMANIA

Berlín. — Las autoridades del Reich al enterarse de los acontecimientos austriacos han ordenado que fueran colgadas en toda Alemania en los edificios oficiales y públicos las banderas nacionales en demostración de la alegría indescriptible que sentía el pueblo alemán al contemplar la conversión de Austria al nacional-socialismo.

Se dijo también que se anunciará un gran programa de festejos para la conmemoración de tan fausto acontecimiento.

HITLER SE TRASLADA A VIENA

Berlín. — Noticias no confirmadas dicen que el Canciller Hitler se trasladará hoy a Austria con el propósito de colocar una corona de flores en la tumba de sus padres y mañana se trasladará a Viena donde es esperado y se le tributará un recibimiento grandioso.

AVIONES ALEMANOS VUELAN SOBRE VIENA. — EMOCIONANTE RECIBIMIENTO A LAS TROPAS ALEMANAS EN AUSTRIA

Viena. — Aviones alemanas con la cruz gamada vuelan constantemente sobre esta capital, lanzando proclamas escritas en tonos altamente patrióticos, terminando con vitores a Alemania y con el de ¡HEIL HITLER! toda la población la recibe con general entusiasmo.

Los nacional-socialistas recorren las calles durante el día, noche y mañana de hoy. En todos los balcones de las vías más principales de Viena se ven colgadas y la bandera alemana con la cruz gamada se ve también ondear en numerosos fachadas principales de las vías más importantes de la ciudad.

En diversos medios de locomoción han entrado en Austria las tropas alemanas que han sido llamadas por el nuevo gobierno.

La ciudad les dispuso un cariñoso y emocionante recibimiento.

EL ENCARGADO DE NEGOCIOS DE FRANCIA EN ROMA NO ES RECLIBIDO POR EL CONDE CIANO

Roma. — El encargado de Negocios de Francia en Roma intentó visitar hoy al Ministro de Negocios Extranjeros italiano Conde Ciano. El objeto de la visita era para hablar de los asuntos de Austria, para enterarse de como se desarrollaban estas cuestiones.

El Conde Ciano dijo que no podría recibirla pues estaba muy atareado.

Llamamos la atención sobre esta visita que ha llevado a cabo el encargado de Negocios de Francia porque Francia no tiene Embajador en Roma, por oferrarse esta nación en no querer reconocer el Imperio italiano, la conquista de Etiopía.

La negativa del Conde de Ciano en querer recibir al encargado de Negocios francés revela el espíritu justiciero de la idea fascista.

LA PROTESTA DE INGLATERRA Y FRANCIA

Londres. — En el ministerio de Negocios Extranjeros inglés se facilitó anoche el siguiente comunicado:

Cumpliendo las disposiciones del gobierno británico el Embajador inglés en Berlín llevó al ministerio de Negocios Extranjeros de aquella capital una nota de protesta del gobierno ante la actitud adoptada en Austria por el gobierno alemán.

Ante la actitud y la situación interior de Austria el Embajador francés en Berlín ha presentado otra nota redactada en iguales términos.

EL GENERAL GOERING LLEGA A VIENA

Viena. — Ayer llegó en avión el general Goering acompañado del Dr. Hess, todos los edificios austriacos particulares y oficiales se hallaban engalanados con la cruz gamada.

HITLER A VIENA

Berlin. — El Canciller Hitler ha decidido ausentarse de Alemania para dirigirse a Viena. En su ausencia ha dejado como representante suyo en Berlín al general Goering.

VON RIBBENTROP ALMUERZA CON CHAMBERLAIN

Londres. — Von Ribbentrop y su señora estuvieron en el palacio de los Reyes con objeto de efectuar aquel una visita en calidad de Embajador de Alemania en Inglaterra. Von Ribbentrop fué recibido por la Reina.

Von Ribbentrop fué invitado a un almuerzo por el primer Ministro inglés, asistiendo las respectivas señoras de ambos personajes políticos. Celebró entrevistas con Lord Halifax y Lord Simon.

Poco antes de la llegada de Von Ribbentrop al lugar donde tenía que celebrarse la comida los alrededores estaban abarrotados de público para presenciar la llegada del ministro alemán. La policía tuvo que desalojar la plaza dada la gran cantidad de gente que allí se agolpaba.

Ayer por la tarde salió para Alemania.

Un manifiesto de Hitler sobre los sucesos de Austria

Berlin. — A las cuatro de la mañana de hoy el Dr. Goebbels por mandato del Fuhrer ha dado al pueblo alemán el siguiente comunicado:

Alemanes! Profundamente apenados contemplamos desde hace años la suerte de nuestros hermanos en Austria, constantemente atacados por los gobernantes austriacos por golpes que les han dado.

En este paso han continuado después en aumento y nos hemos llegado a sentir como si hubieran sido asediados a nosotros mismos porque millones de alemanes austriacos gozan de nuestras mismas ansias e intereses y hablan el mismo idioma y abogan por la victoria del nacional socialismo alemán.

Por medio de nuestro nacional socialismo alemán se ha podido lograr la viva concentración de la fe y de la dignidad de una gran nación; los austriacos estuvieron bajo un régimen desprovisto de todo mandato le-

gal, falsario y aplastante y sobre este aspecto podemos decir que a los alemanes austriacos se les negaba su tranquilidad y su existencia; de esta manera querían mantener este régimen para continuar ejerciendo la más brutal de las opresiones que presenciaron oprimiendo a seis millones de personas nacional socialistas, dominadas por un jefe que disponía la descomposición y el desastre económico.

Ante su desgracia nuestros hermanos alemanes miraron hacia el Reich miraron hacia Alemania a la cual están ligados por lazos especiales con la que marcharon unidos en la más terrible guerra y de la que tiene la misma cultura. Demorar esta inteligencia era condenar a centenares de millares de hombres al sacrificio completo de su alma.

Pero la paciencia se agota en tanto que el prestigio del Reich aumenta y no podía permanecer el estado de opresión.

Alemania tenía más de 40.000 refugiados austriacos y más de 20.000 sufrían en Austria prisiones y vejaciones, castigos y centenares de millares se vieron reducidos a la más espantosa de las miserias.

Ninguna nación del mundo podía tolerar esto en sus propias fronteras.

Nosotros nos esforzamos durante el 1936 en encontrar una salida cualquiera que fuera que nos diera la esperanza de acabar con la tragedia del destino de una nación hermana de Alemania y para encontrar esto miramos si aun era posible una verdadera conciliación.

El acuerdo de 11 de Julio se firmó para ser destruido un instante después.

Continuaron las privaciones de los derechos de la mayoría aplastante y su situación indigna continuó también en este estado.

Después se intentó por segunda vez encontrar la conciliación, nos esforzamos en hacer comprender al representante del régimen opresor que estaba desprovisto de todo mandato legítimo sobre todo en contraste por la del Fuhrer Canciller que fué elegido por el pueblo alemán y que este estado de cosas insostenible tenía que producir, a la larga, la gran indignación de un pueblo austriaco, porque no podía tenerse sacrificado por la fuerza bruta a un pueblo y porque era cuestión de indignación también por parte del Reich, que no podía estar con los brazos cruzados ante tal acoso y violación.

Si hoy estamos en camino de tomar una determinación en cuanto a los problemas coloniales con el noble derecho y voluntad de los pueblos primitivos, era todavía más insoportable que 6 millones y medio de hombres de una vieja y grande nación civilizada estuvieran prácticamente sometidos a no poder expresar este mismo derecho. Hubiéramos querido por un simple acuerdo establecer la igualdad de derechos y de deberes para todos los alemanes en este país. El acuerdo debía ser llevado a la ejecución después de la convención del 11 de julio de 1936, pero algunas semanas después pudimos desgraciadamente comprobar que las palabras del gobierno austriaco todavía en el poder, no se ejecutaban ni pensaban ejecutarlas. Era echado por los suelos el acuerdo de forma y manera al espíritu de los gubernamentales y procurando hacer tiempo para continuar su misma política, desatendiendo las conciliaciones y desatendiendo las peticiones de los ciudadanos austriacos y faltando definitivamente a cumplir con los derechos de la mayoría de este país.

Después vino el anuncio de este plebiscito, plebiscito que iba a ser único, plebiscito en el que se sometía a un país después de no haber sido convocado electoralmente hacia bastante tiempo, desprovisto de todo material necesario para tener la lista completa de electores y proclama en esta forma el estado electoral. Allí no existía ni lista electoral ni tarjetas de elección, ni derecho electoral, ni control de votos, ni reglamentación del voto y se quería hacer el voto secreto, sin ninguna garantía para los votantes, ni seguridad de registros de fallos. De esta manera era como se querían hacer estas elecciones mediante un régimen criminal electoral y hubiera continuado la misma táctica tal como se había pasado estos 15 años.

Alemania ha pasado por centenares de campañas electorales.

Cuando Hindenburg me llamó al poder yo era Fuhrer del partido más potente del Reich. He sido elegido de una forma firme y dentro de la legalidad; por lo tanto se puede decir que desde un principio no pudo ponerse en tela de juicio la existencia de mis acciones para la nación alemana y he recibido más tarde su confirmación. Y si era cierto que algunas veces era necesario llamar a plebiscito cerrado, no era tampoco menos cierto que se necesitaba para que el Reich estuviera en contacto con el pueblo; pero aquí tenemos otra opinión porque todos los plebiscitos han demostrado la confianza con su Fuhrer de la nación alemana y todos los plebiscitos han sido hechos con la más estricta legalidad.

Y, en fin, que el pueblo alemán en Austria se ha sublevado contra esta tentativa de engaño electoral que aun intentaba una vez más llevar a cabo los componentes de este régimen, ocasionando las protestas por no querer continuar en la brutalidad egoísta, cuyos resultados hubieran conculcado forzosamente a una nueva guerra civil.

Pero el Reich alemán no ha permitido que los alemanes sean sacrificados más en su fe y en su sagrada ideología; quiere la paz y el orden, pero está en condiciones de poder hacer que los millones de alemanes en Austria cuenten con la ayuda del Reich.

Desde esta mañana los soldados del ejército alemán franquean todas las fronteras alemanas, tropas motorizadas, divisiones de infantería, secciones de protección y fuerzas aéreas alemanas surcan el cielo azul austriaco llamadas por el nuevo gobierno nacional socialista de Austria, haciéndose de esta manera la garantía de ofrecer un mínimo de tiempo al pueblo austriaco para que pueda garantizarse a sí mismo su porvenir y destino por medio de un verdadero plebiscito en cuya construcción le apoya la voluntad y la decisión de la potente nación alemana. Yo mismo como Fuhrer Conciller del pueblo alemán estaré orgulloso ahora de poner de nuevo el pie sobre el suelo que es mi país y esto como alemán y libre ciudadano.

El mundo debe darse cuenta de que la nación alemana en Austria pasa en estos días a ser acogida por Alemania para que la sacorra y la salve.

¡Viva el Reich Alemán Nacional Socialista! ¡Viva Austria alemana nacional socialista!

LOS JUDIOS AUSTRIACOS HUYEN LLEVANDOSE OCULTOS SUS VALORES

Viena. — La policía vienesa al saber que varios judíos se disponían sacar del territorio austriaco importantes cantidades de valores y divisas, ha montado un servicio especial en los trenes que marchaban al extranjero para impedir dicha pérdida en la economía nacional. Varios judíos habían escondido dichos valores en las almohadas de las camas en los compartimientos del ferrocarril que salió el viernes de Viena en dirección a Varsovia. Desde ahora en adelante todos los viajeros que salgan en dichos trenes tendrán que someterse a un minucioso registro.

DOS MINISTROS DEL GABINETE DE SCHUSSNIG Y LA VIUDA DE DOLLFUSS A BUDAPEST

Presburgo. — Dos de los ministros del gabinete Schussnig, Zernatto y Stockinger han pasado por dicha ciudad en dirección a Budapest. Presburgo se encuentra a cuarenta kilómetros de Viena. De igual modo el conde Coudenhove Kalerghi y la viuda del expresidente Dollfuss con sus hijos, han llegado a dicha ciudad fronteriza.

ALEMANIA CONTESTA A LA NOTA DE INGLATERRA Y FRANCIA

Berlin. — Según el comunicado oficial entregado el sábado después de mediodía, Alemania ha protestado contra las acusaciones de los gobiernos inglés y francés de que el Reich había presionado para que tuvieran lugar los sucesos de Viena, desmintiendo al mismo tiempo las informaciones falsas que se han transmitido desde Viena en dicho sentido. En los círculos oficiales se declara que la protesta ha sido entregada en forma de nota a los embajadores francés e inglés en Berlín el sábado por la mañana.

OPINIONES DE LA PRENSA ITALIANA

Roma. — El director del periódico "Giornale d'Italia", Victor Gayda, aconseja que en lugar de las polémicas y las protestas de los diversos hombres de Estado extranjeros, que caen en el vacío, se tenga calma. El artículo del editor es sin duda una respuesta elocuente a aquellos políticos extranjeros que tienen puestos sus ojos en Italia esperando reacciones de tipo violento. En pocas palabras, dichas de manera clara y precisa, Victor Gayda les dice que hasta ahora Italia no se ha mezclado nunca en los desarrollos naturales de la historia nacional alemana, los cuales por otra parte son absolutamente naturales y lógicos y que en ningún caso se piensa en ponerlos término ni cambiar de curso.

Según el "Tevere", el canciller Schussnigg no tenía razón en proponer estas maniobras de chantage de elementos de tendencia internacional. La falta de Schussnigg solo tiene traducción en la palabra incompreensión. Las personas que tienen clarividencia están deseando que se ponga término a los errores del canciller cambiando de conducta y no hay nada más pernicioso e inútil que contrariar el deseo ardiente de una nación.

HITLER LLEGA A LA CAPITAL DEL AUSTRIA ALEMANA, LINZ. — APOTEOSICO RECIBIMIENTO

Linz. — Adolfo Hitler llegó el sábado por la tarde a la capital de Austria alemana, Linz, que con sus ciento diez mil habitantes constituye la tercera población austriaca.

En las calles y plazas de dicha ciudad afluyeron más de treinta mil personas entre las cuales se contaban los antiguos profesores y discípulos del canciller alemán que por espacio de varios años le tuvieron por discípulo y compañero cuando visitaba la escuela profesional.

Los soldados alemanes así como las austriacos y la policía se alineaban en perfecta formación en todo el trayecto por el que tenía que pasar el canciller. La caballería austriaca marchaba con la alemana llevando las banderas con la Cruz Gamada. Por encima de la muchedumbre volaban dos escuadrones de veinte aeroplanos alemanes. Los tanques desfilaban por las calles de Linz. Los jefes nacionalsocialistas de Austria hablaron por el micrófono por primera vez a su público. El entusiasmo de la muchedumbre era inenarrable. Uno de ellos dijo que así como otras veces no teníamos más remedio que reunirnos en catacumbas oscuras, hoy por primera vez podemos hablar libremente. Hitler ha forzado las puertas para nosotros. Después el conocido periodista inglés Ward Price se acercó al micrófono para pronunciar unas palabras en alemán. El entusiasmo fué inaudito cuando llegaron en automóvil el jefe del Reich Himmler, jefe de los S.S., así como el canciller Inquart, el ministro de Justicia austriaco Hueber que es cuñado del mariscal Goering, marchando al Ayuntamiento de la ciudad.

Hauber habló desde el balcón denotando la emoción que le embargaba con las palabras siguientes: Hoy están al lado unos de otros los uniformes alemán y austriaco y no como adversarios sino como amigos y permanecerán hermanos por toda la eternidad.

Somos dichosos de ver a nuestra bella tierra austriaca que nos pertenece ahora por entero sin que esté gobernada por potencias que nos son hostiles. Preparemos la recepción a Adolfo Hitler que demostrará al mundo que nosotros los austriacos nos sentimos estrechamente unidos a los alemanes del Reich.

El ministro de Justicia en su alocución dijo que había tomado parte en la guerra mundial y que no olvidaría nunca dicho acto.

Himmler tomó la palabra y dijo que se sentía dichoso de que esta bella tierra de Austria sea ahora libre y que después de varios siglos de historia desgraciada vuelva a la madre patria. Estamos orgullosos de los austriacos y de vuestra lucha valerosa de estos cinco últimos años.

A las siete horas y cuarenta y cinco minutos llegó el canciller Hitler a Linz, cuando ya la ciudad estaba sumida en las sombras de la noche. Se había adornado profusamente las calles y las fachadas lucían iluminaciones, especialmente el ayuntamiento que estaba iluminado con proyectores.

NOTICIAS RADIA DA

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

EL DIA DE LOS MINISTROS

Burgos.—El Vicepresidente del gobierno ministro de Asuntos Exteriores General Jordana conferenció esta mañana con el Delegado Apostólico Monseñor Antoniutti, luego recibió al encargado de Negocios del Japón señor Takata. También fué cumplimentado por una del consejo de administración de la Eirsa compuesta por el director gerente señor Pradera y su secretario.

El ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta recibió a una comisión de agricultores que fué para testimoniarle su gratitud por la reciente disposición eximiendo a los pequeños propietarios del pago del canon del maqui llado.

El ministro de Hacienda recibió a los representantes del Consejo de Administración del Banco Central los cuales le hicieron entrega de un cheque de 5.000 pesetas con destino a la suscripción pró monumento Calvo Sotelo. El señor Amado agradeció muchísimo el donativo.

El ministro de Obras Públicas fué visitado en su despacho por una comisión de Cádiz compuesta por el gober-

nador civil, abogado del Estado y representante de la Junta de Obras del Puerto que fué a hablar al señor Peña de la cuestión de la zona franca. Mañana será el último día que funcionará en Burgos dicho ministerio, desde el lunes quedará instalado en Santander.

El Subsecretario del Ejército general Valdés recibió la visita de varios coroneles.

LOS ASUNTOS DEL MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Burgos.—El Ministerio de Industria y Comercio ha facilitado la siguiente disposición general para que llegue a conocimiento en especial a las personas que tienen pendientes de solución asuntos en las diferentes secciones de este departamento.

Se hace saber por orden del ministro que a partir del día 12 funcionará provisionalmente en los departamentos una oficina para la tramitación de los asuntos mediante se hace el traslado; por consiguiente pueden dirigirse a esta oficina en donde serán atendidas las consultas formuladas por el público de modo oficial los asuntos del ministerio.

que los embarga, porque en este pueblo han sido asesinados cerca de un centenar de personas, y no hay nadie que no tenga algún motivo para llorar. Nos dicen que fueron asesinados todos los individuos que pertenecían al Centro Católico de la localidad, lo cual fué considerado como un delito de los más graves que pueden cometerse, y por esto fueron condenados a muerte.

La muchacha que nos ofrece las primeras referencias apenas puede contestar a nuestras preguntas, porque la embarga la emoción, ya que entre las víctimas de los marxistas figura su padre y un hermano. Otro vecino a quien pedimos informes nos dice que sus hermanos fueron también asesina-

dos por idéntico motivo, por pertenecer al Centro Católico o por tener ideas religiosas.

El pueblo se conserva en bastante buen estado, aun que no queda ningún edificio sin saquear. Para hacerlo mayor libertad, los milicianos obligaron a todas las personas algo pudientes trasladarse a otras localidades, donde las alojaron en familias reputadas como derechistas, obligando a éstas que recogieran estos refugiados y alimentaran todo el tiempo que duran de resistir en su respectiva localidad. El calvario sufrido por estas personas es algo que sobrepasa la posibilidad de ser descrito debidamente.

Del frente de Aragón

A las 9 de la mañana se ha dado la orden a las brigadas legionarias de lanzarse precipitadamente sobre Alacón, realizando una maniobra idéntica a la que se llevó a cabo en otros sectores; las fuerzas rojas huían aunque no había necesidad de emplear las masas artilleras y de tanques; bastaba la presencia de nuestros soldados porque el enemigo no está dispuesto a aceptar combate; allí fueron trasladadas fuerzas internacionales, pero pasó lo mismo que en Belchite; quedaron destrozadas antes de que pudieran contener nuestro asalto.

Los batallones extranjeros iban acompañados por algunas piezas de artillería y carros de asalto a fin de darles ánimo y recibieron orden de resistir mientras llegaban otros batallones; no cayeron en la cuenta de los avances de nuestras fuerzas y nuestras fuerzas realizando una hábil maniobra hicieron prisioneros a estas unidades; medio millar de hombres quedaron aprisionados y camiones y carros de asalto sin ánimo de resistir a esperar los refuerzos que aseguraban les traerían los rojos acompañados de mucho material, lo que podría hacer cambiar el panorama de una derrota o de un derrumbamiento del frente, parecido al que se observó en la caída de Bilbao o en la rendición de Gijón. El bloque incontestable e impetuoso que formaban nuestros hombres se trasladaron a la carretera sin bajas y en un paseo militar, porque aunque los marxistas hayan opuesto resistencia, algunas veces enconada y nerviosa en varios sectores, en otros puede decirse que nuestras baterías desfilaron como en una vistosa parada.

A las 130 de la tarde comunicaron al puesto de mando que la agrupación había rebasado y ocupado Alacón, incorporando su nombre a las conquistas hechas a los marxistas; el ejército nacional había conseguido desalojar al enemigo de las posiciones de Alacón; la artillería, elementos internacionales y carros de combate dieron pruebas de su hostilidad, pero fueron castigados duramente; mien-

tras tanto nuestros soldados prosiguieron el avance y como quiera que cayeron gran número de rezagados, formaron también muchos prisioneros, entregándose con bastantes armas automáticas; los extranjeros se vieron obligados a abandonar su resistencia cuando cayó mortalmente herido el Comandante Manero de la brigada roja núm. 121, que era el jefe de la unidad roja a la que pertenecía. La muerte segura, siendo herido de muerte por un disparo bien dirigido de nuestros carros de combate; se vieron muchos muertos de milicianos y extranjeros, pues se conocía que no podían contener allí el avance de nuestras unidades y la artillería consiguió localizarlos ocasionándoles tantas bajas e imponiéndoles la huida antes de que pudiesen entablar contacto directo con las fuerzas que avanzaban.

Esta tarde perdimos el contacto con las fuerzas porque los correspondientes llegamos a una posición creyendo que allí aún se combatía y nos encontramos con la sorpresa de que nuestros soldados habían adelantado varios kilómetros.

Esto no ha ocurrido solamente en este sector, sino en los en que operan otras divisiones que llevan el mismo ritmo acelerado; cuando llegamos a Alacón nos encontramos que las fuerzas rojas han abandonado los pueblos inmediatos porque se ve que el enemigo ha recibido orden de no mantenerse en los frentes desbordados y replegarse, aunque como hemos dicho antes muchas unidades adversarias recibieron el aviso con tanto retraso que se encontraron con nuestras tropas desde la vista y optaron por rendirse sin resistencia, seguros de que cuanto más se prolongara sería inútil.

En uno de los trincheros inmediatos a Alacón hubo necesidad de emplear las bombas de mano, pero pocos minutos fueron reducidos a productos de la obstinación enemiga.

El material capturado es importantísimo. Que los marxistas intentaban defenderse lo demuestra que a la altura de Lecera haya sido sorprendido.

La marcha victoriosa en el frente de Aragón

La entrada en Muniesa

A las nueve de la mañana se da la orden a las brigadas legionarias. Hay que avanzar rápidamente y precipitarse sobre Alacón, en una maniobra idéntica a la que se produjo en la ocupación de Muniesa. Aunque esta vez no habrá necesidad de emplear las masas de artillería que entonces nos ahorraron tantas vidas, porque ahora el enemigo no está dispuesto a aceptar el combate.

A Muniesa fueron trasladadas muchas unidades internacionales, pero les pasó lo mismo que en Belchite: quedaron destrozadas por nuestra artillería antes de que pudieran desempeñar su cometido. Y aunque fueron reforzadas con contingentes de artillería y carros de asalto, para estimularlos a resistir mientras recibían el apoyo de otros batallones, nuestras fuerzas no dieron tiempo a que se emplearan estos refuerzos. En la maniobra se entregaron prisioneros más de medio millar de hombres y varios camiones y carros de combate enemigos que no tuvieron tiempo para resistir y esperar las fuerzas que se les habían asegurado y que por su número y los elementos bélicos que les acompañaban podían, al decir de ellos, cambiar el triste panorama que se iba cerniéndose sobre los rojos.

En el bloque impetuoso, incontestable, se desbordaron desde las montañas sobre la carretera nuestros soldados y aunque en algunos puntos opusieron los marxistas una resistencia bastante nerviosa fué arrollada con tal facilidad que su marcha hacia la población fué casi un paseo militar o una amistosa parada.

A la una y media de la tarde se comunicaba al puesto de mando que las

columnas legionarias de Oliete había ocupado y rebasado la población. Como en Alacón los marxistas se negaron a retirarse, entraron inmediatamente en acción los carros de combate que vencieron su hostilidad y a los pocos momentos se les vió como huían en busca de una salida salvadora. Nuestros soldados entraron inmediatamente y toda vía consiguieron capturar gran número de rezagados, cogiéndose bastantes armas automáticas y recogiendo gravemente herido al comandante de la brigada internacional que mandaba las fuerzas de la población.

De Muniesa a Oliete la carretera ha sido dinamitada en distintos tramos por el enemigo, para favorecer mejor su huida o evitar que pudiera ser alcanzado por nuestras tropas. Muchos fugitivos, no obstante han podido ser alcanzados y otros se han entregado con gusto con sus correspondientes armamentos. A lo largo de la carretera por donde han huído los demás se encuentran gran cantidad de armas abandonadas, papeles, trajes y pingajos que los milicianos abandonaron para poder correr con más facilidad.

En Muniesa hemos hablado con algunos vecinos que han esperado la entrada de nuestras fuerzas, y nos reciben con una expresión jovial, dominando y conteniendo la indignación y la pena

El canciller a duras penas podía avanzar haciéndolo paso a paso, siendo difícil su acceso al Ayuntamiento.

Los guardias tuvieron que abrir paso a viva fuerza ya que las oleadas de gente con su entusiasmo no dejaban transitar. Hitler estaba de pie sobre su automóvil vestido con camisa parada. Los oficiales austriacos fueron los primeros en saludarle y luego lo hicieron los prefectos de los departamentos de la Austria Alta y los delegados de las organizaciones nacionalsocialistas, los cuales marcharon formando guardia a su lado. Poco después al llegar delante del Ayuntamiento el canciller se apeó.

RIALTO y MODERNO
¡Mañana! Riguroso estreno de gran resonancia
DECIDASE VD.
 La máxima creación de la graciosa artista
ANNY ONDRA
 ¡Un film verdaderamente delicioso!
 PRODUCCION UFA 1938

los cuales les han hecho una maniobra rapidísima que partiendo desde Puebla de Alcorcón subía hasta morir en las aguas del Ebro. Se vino al suelo incapaz de contener nuestro empuje. Los rojos corrían desesperados atacados ya por su espalda, mientras que otros batallones nuestros de refresco se adentraban más y más dentro el territorio, otros iban cubriéndoles esta avanzada y eso hizo que lo que antes era retaguardia roja en una extensión de 40 kilómetros pasara a poder de los nacionales. De esta manera vinieron a caer en nuestro poder Mediana y Ro-

da que era ya de España por la mañana, mientras que las columnas seguían adentrándose en una extensión de 6 a 10 kilómetros, en la zona que ellos creyeron inexpugnable para nosotros. De esta forma se han conquistado los 320 kilómetros cuadrados de este frente, desde Fuentes de Ebro hasta 10 kilómetros al sur de Montalban. El total de terreno conquistado en esta nuestra ofensiva es de dos mil kilómetros cuadrados, territorio que alcanza la extensión de alguna de las provincias españolas.

que el franco ha sufrido una baja de ocho enteros sobre lo normal. Mientras tanto los comunistas amenazan con manifestarse tumultuosamente en el caso de que su partido no participe en el gobierno.

La crisis francesa

COMENTARIOS DE LA PRENSA.— LOS COMUNISTAS AMENAZAN CON MANIFESTACIONES CALLEJERAS SI NO SE LES DA PARTICIPACIÓN EN EL PODER

París.—El encargo de formar nuevo gobierno ha suscitado vivos comentarios porque la prensa francesa cree que será difícil encontrar el gobierno que pueda cumplir con éxito la misión encomendada al nuevo gobierno.

Casi todos los periódicos creen que el Frente Popular ha quedado deshecho y es opinión general que el nuevo gobierno encontraría hostilidad por todas partes; se observa en la opinión un vivo interés por lo anormal de la situación.

Los periódicos de la mañana creen que la crisis será laboriosa.

"L'Hecho a París" dice que los intereses deben ser colocados por encima de la política si queremos la prosperidad del país.

"Le Jour" dice que un gobierno Blum sería el suicidio de Francia.

"Le Temps" dice que el Frente Popular está muy resquebrajado y que no es precisamente un buen síntoma para los intereses de la nación que se forme un gobierno Blum.

"La Liberté" opina de la misma manera que los otros periódicos y observa además que los valores franceses y la misma moneda descienden vertiginosamente; teniendo que la cotización normal desde hacía varios meses era de 152 con respecto a la libra esterlina, ahora se ha colocado a 160, es decir

Fronton Balcar

HOY a las 4'30 tarde

ECHEVARRIA - REGO

BARRENECHEA - ECHAVE

LOYOLA - ECHENIQUE

ROMAN - IRIONDO

y quinielas.

Martes partidos y quinielas.

MORRIS 7 HP

Sedan 4 puertas modelo 1935, estado impecable vendiendo bajo precio. Informes Garage Gomila, Via Roma, 84.

Huevos para incubar

PRAT LEONADA

y LEGHORN BLANCA

"Gran ja Son Berga" Establiments, Palma.

DINAMO

10 H. P. Se vende. Informarán en esta Administración.

Últimas noticias de la noche y madrugada

Una jornada febril

Operaciones brillantes. — Los acontecimientos de Viena

(DE RADIO NACIONAL)

Las principales radios europeas han danzado — danza de ondas — todo el día, porque la gravemente interesante de los acontecimientos permitía esperar. La impaciencia del público por saber noticias de la salida de los alemanes. Los hechos se sucedían de un lado los grandes movimientos extranjeros y de otros los acontecimientos de España. Se escuchaba constantemente la voz de las radios, con febril inquietud. Mañana recibíamos noticias de la ofensiva arrolladora de Aragón. Inmediatamente despertaba nuestra atención las noticias de Austria dando cuenta de los acontecimientos de Viena. Los nacionalistas austriacos pedían auxilio a Alemania para hacer valer sus derechos y defenderse de la traición de la última hora quería darles un golpe decisivo el canciller federal. De la tarde otras noticias de Austria dando cuenta de avances y de batallones capturados. Una vez noticias de Viena sobre el hospital volaban numerosas escuadrillas alemanas anunciando a la vez que el Reich estaba dispuesto a defenderla debidamente. Ha sido una jornada febril que en determinados momentos casi casi nos ha hecho delirar.

da que tienen los seis millones de alemanes oprimidos en Austria por una pequeña minoría que ha conseguido apoderarse del poder. El canciller Schuschnigg que huye o se esconde. El Führer que hace su entrada triunfal en Linz, de Austria, su población natal. Los austriacos que lo aplauden frenéticamente diciendo: "¡Un solo pueblo, un solo Reich y un solo Führer!" "¡Viva nuestro Hitler!"

Un gran combate aéreo sobre Puebla de Híjar derribando diez aparatos enemigos; y el Río Martín, donde se dibuja el contorno de un nuevo frente; y noticias de Francia, que hablan de una crisis que sigue sin resolver, profundamente afectada por los acontecimientos de Austria...

Una emisora italiana radiando un artículo de Virginio Gaida, máximo portavoz del régimen fascista, enjuiciando dichos acontecimientos, diciendo que son el desarrollo natural de las relaciones austro-alemanas, la unión de dos pueblos de la misma raza, de la misma lengua, que son en realidad uno solo; y dando con estas manifestaciones, que representan el sentir de Italia, un mentís a los que esperaban por parte de Italia una reacción perturbadora contra la conducta del Reich...

Ha sido una jornada febril que en determinados momentos casi casi nos ha hecho delirar.

día de unos pocos o de la insubordinación de las masas, ante las que el poder público claudicó, se han dictado en los pasados tiempos, desde la "Charta Libertatum" arrancada a Juan Sin Tierra, en 1215, por los barones rebeldes de Inglaterra, hasta las últimas Constituciones liberales y democráticas, donde el vencido ha sido siempre el Estado, que ha quedado sometido al poder de los individuos. Por el contrario las Cartas sociales como la de Mussolini en 1927 y esta FUERO DEL TRABAJO del Caudillo Franco representan la subordinación de los derechos del individuo al interés general, porque ésta es la mejor manera de favorecer, en último término, al individuo mismo.

Documento altamente humano, promulgado por la sociedad española unida a la Falange y a su Caudillo. y que éste ha sancionado como cúspide insigne de todas las jerarquías

nacionales, antepone los principios morales a todos los valores materiales de la vida. Las leyes sociales anteriores por atender sólo a lo externo, a lo técnico, a lo material de la existencia del hombre, eran meras fórmulas de organización que no llegaban al espíritu mismo de la humana convivencia y por esto dejaban subsistentes, si no agravados, todos los problemas junto con la desesperanza, desolación y desengaño en el corazón de los hombres. Cada una de esas leyes ha sido una recaída en los bajos fondos de la injusticia social, una espina más clavada en el alma de los productores y factores todos de la riqueza nacional. Y esta magnífica raza española, toda intrepidez y heroísmo, había renunciado a sus maravillosos sueños de dominación mundial que la hicieron grande, y con un gesto de impotencia iba arrasando su vida mal oliente apartada,

D. TRIPCOVICH TRIESTE

El Vapor

"ETRURIA"

saldrá de este puerto para los de Málaga y Sevilla el próximo día 16 del corriente admitiendo carga para dichos destinos.

Para informes su Consignatario en esta plaza:

VIUDA DE GUILLERMO PALMER

VICTORIA, 14

TELEFONO 2124

TELEGRAMAS "PALMO"

CINE ORIENTAL

HOY DESDE LAS TRES

Crimen y castigo

EN ESPAÑOL

por PETER LORRE, EDWARD ARNOLD y MARIAN MARSCH

H A M P A

por MARIA BARO

Mañana Lunes: BESOS DE ARABE y EL CORREO DE BOMBAY por Edmund Lowe.

Sr. Aunós habla del sentimiento fundamental del Fuero del Trabajo

El Sr. Aunós, Sr. con Eduardo Aunós, nacional y miembro de la política de Falange Española y de las JONS, pronunció una brillante alocución, a extractar, sobre el senti-

tido fundamental del FUERO DEL TRABAJO.

EL FUERO DEL TRABAJO ha de ser uno de los pilares básicos de la nueva España. Difiere esencialmente de todas las Cartas y declaraciones políticas que como frutos de la rebel-

PRINCIPAL**HOY**

¡Últimas exhibiciones!

SUBLIME PROGRAMA**ROSAS
NEGRAS****LILIAN HARWEY****WILLY FRICHS - WIL BIRGEL**

¡El mayor éxito de la temporada!

Recien casados**JANET GAYNOR****La bailarina****de conjunto****LILIAN HARWEY**

¡Tres films que jamás podrán volver a reunirse en un programa!

Próximo jueves

¡MUCHA ATENCION!

Un programa verdaderamente fantástico

a un lado del arroyo, alejada de los grandes caminos de la historia.

Una voz joven y clara ha sonado en la España redimida. Voz de Caudillo y gran capitán, ha dicho que no son sólo las armas las que forjan la majestad de los pueblos, porque las armas únicamente cuando se hallan en íntimo y entrañable consorcio con el trabajo hacen surgir los imperios y logran el engrandecimiento perenne de los Estados. Y al conjuro de esta consigna vibrante, la sociedad española ha respondido por la voz de su Falange, como ella Tradicionalista, católica y profundamente imperial, guerrera y trabajadora. Esta unión y solidaridad de la Falange con su Caudillo ha quedado sellada con el FUERO DEL TRABAJO, expresión de la vida totalitaria de España, que no permite claudicaciones, que no contiene promesas demagógicas, siempre incumplidas, arancadas a gobernantes ineptos. Es España dictándose a sí misma la norma de conducta, y para ello tiene más bien la unción humana de los propósitos y no el fulgurante tono de los mandatos y es más una llamada al corazón de la Patria que una rutilante exposición de incumplidas promesas deslumbrantes pero de ineficacia práctica, como suelen ser las promesas del marxismo.

Este FUERO DEL TRABAJO presupone un concepto del hombre muy distinto al que prevalece en las frondosas selvas de la legislación socializante española, porque en él aparece la figura del hombre total, del hombre íntegro, a la vez individuo y miembro de la sociedad, que cumple su misión terrena en el seno de su familia, de su profesión y de su Sindicato. Hombre que no es un ente perdido en la indeterminación del tiempo y del espacio, sino que se siente especialmente español y unido con amor irrevocable, inquebrantable al destino histórico de su pueblo. Para ello el FUERO atiende sabiamente a todas las múltiples facetas que caracterizan una vida colectiva cristiana. La familia, el sindicato, la posesión familiar, la protección a la mujer y al niño, los seguros sociales, las limitaciones de la jornada. El concepto de empresa como unidad productora sujeta a los principios de la jerarquía, y el sometimiento de los valores de tipo puramente instrumental a los valores culturales y humanos, nos dan el alto concepto con que el FUERO enfoca todos los problemas de orden económico, en función del orden espiritual, que es el primordial de la vida y el que únicamente puede reconstruir, engrandecer y dilatar a pueblos y naciones.

Aquellas declaraciones de derechos corrientes en las pasadas revoluciones, declaraciones solemnes y pomposas que prometían al hombre abstracto una soberanía tan ilimitada como ilusoria, y que por otra parte le condenaban a ser una simple mercancía que se compra y se vende, sujeta a todos los vaivenes del mercado; libertad de un día para gozar de la miseria durante todo el año, no tienen nada que ver con el FUERO DEL TRABAJO que garantiza al individuo y a su familia, a cambio de su esfuerzo justo, una vida digna de la persona humana, respaldada con una partici-

pación en la riqueza y en el fruto de todo su trabajo, considerando al trabajador no sólo como productor de trabajo sino como portador de valores eternos, como decía José Antonio.

Terminó su alocución el Sr. Aunós con un llamamiento a los obreros de la zona roja, invitándoles a recapacitar sobre la vacuidad y engaño de las promesas marxistas, que no conducen a otra cosa que a la miseria colectiva e individual, y anunciándoles su próxima reincorporación a la España de Franco que es la única que puede dar realmente lo que promete: la Patria, el Pan y la Justicia.

CRONICA

por el Tebib Arrumi

(DE RADIO NACIONAL)

Cuarto día de operaciones. Vds. crearán que después de tres días de lucha intensa y de avanzar rápidamente, lo que hoy se ha conseguido habrá sido cosa de poca monta. Pues bien, hoy se ha avanzado de una manera tan extraordinaria que uno solo de los cuerpos de ejército ha progresado la friolera de 36 kilómetros llegando, nada menos, que hasta el Escatrón.

He tenido la suerte de acompañar en el avance a las tropas del General Yagüe y he presenciado el esfuerzo titánico que los soldados de la quinta división que manda el nunca bastante ponderado Juan Bautista Sánchez, realizaban, extendiéndose por la llana da que va desde Belchite a Azaila y en un empujón verdaderamente inverosímil recorrian los 30 kilómetros de distancia de uno a otro pueblo y se introducían en el último nombrado, con tal ímpetu, que solo allí hicieron 400 prisioneros.

En la plaza del pueblo de Azaila estaban alineadas 12 ametralladoras rusas, sin duda dispuestas para llevarlas a la segunda línea roja; pero como no hubo tiempo para nada, allí quedaron tan correctamente puestas, que no tuvimos ya que tomarnos siquiera el trabajo de ir las reuniendo para recuperarlas, en vista de lo cual, el General Yagüe ordenó que inmediatamente las pusieran en posición y se hiciese fuego con ellas.

En este pueblo de Azaila ha quedado absolutamente toda la población civil y cuentan los que me escuchan que jamás fué este pueblo nuestro, sino siempre rojo. Pues bien, a pesar de ello, han estado refugiados en la boca de una alcantarilla situada a dos kilómetros del pueblo refugiándose allí mujeres, niños y hombres y a la media hora de ocupar nuestras fuerzas se han ido presentando en el pueblo con extraordinario júbilo. Por cierto, que también conviene destacar que en Azaila, que tiene una huerta verdaderamente exuberante de fertilidad habían sembrado bastante los labradores de aquella comarca.

Esta misma unidad juntamente con las de Barrón y Muñoz Grande ocuparon una cantidad de terreno verda-

deramente extraordinaria y se han apoderado entre otras cosas, de una batería completa de 11'43 inglesa, otra del 75, dos piezas Vickers del 105 y dos piezas más del 75.

Pero si todas las fuerzas merecen elogios en estos días, hay que reconocer que el éxito más grande, el más rotundo, ha sido el de los carros de asalto del citado cuerpo de ejército. Gracias a ellos apenas se hubo ocupado Azaila, salió un regimiento en camionetas y precedido de los carros de asalto, recorrieron valerosamente la distancia que va hasta el Escatrón. Una vez llegados, los carros se introdujeron dentro del pueblo, mientras las tropas de infantería lo rodeaban y pudieron hacer la ocupación haciendo otros 400 prisioneros y cogiendo una inmensa cantidad de material entre el que se cuenta un gran depósito de municiones, un parque de ingenieros completísimo y un gran parque de intendencia en el que, por cierto, había una enorme cantidad de sábanas que nos vendrán magníficamente para reponer a nuestros hospitales.

Las demás unidades, igualmente han tenido un día brillante habiendo ocupado la Muela de Abadía, una posición dominante de las minas de Utrillas que está sobre las mismas minas, Valdeconejos y Azaila. Y otras fuerzas han llegado hasta el mismo río Martín con lo que han alcanzado ya el curso de las aguas algunas de estas fuerzas, entre ellas las legionarias y lo han rebasado situándose en la margen contraria.

Como detalle curioso del día de hoy, puedo decir que el General Yagüe se ha encontrado con un magnífico regalo: el coche que hasta ahora había usado el célebre Vicente Rojo, caudillo que ha estado figurando como genio de la guerra a las órdenes de Indalecio Prieto, lo que no impidió que perdiera Teruel y que haya perdido igualmente la cantidad enorme de pueblos que en estos cuatro días hemos tomado y sobrepasan ya la cifra de 36.

Otro detalle curioso le ha ocurrido a un aviador legionario que habiendo sufrido su aparato una descarga de antiaéreo, se tiró en su paracaídas

cayendo en territorio rojo; pero con sorpresa, se vió rodeado de gente que, lejos de hacer fuego, se avinieron a las buenas a los pocos minutos, acordando acompañarle a recorrer la distancia que les separaba del campo nuestro. Efectivamente, el aviador legionario se presentó en nuestras líneas acompañando de toda la plana mayor del regimiento y 23 milicianos con armas que encontraron muy oportuna la ocasión para venirse a nuestro lado.

En suma, que el cuarto día de operaciones en el frente de Aragón, ha sido quizá más superior si cabe, que los anteriores. A las 12 horas del día de hoy he tenido la curiosidad de dedicar media hora en recorrer con la vista la cantidad de terreno que hemos tomado a los rojos calculándolo en 2.750 kilómetros cuadrados.

Realmente esta cifra parecerá un poco exagerada a los que no viven inmediatamente la guerra y sin embargo, es absolutamente cierta. Es difícil explicar a las gentes como unas tropas que llevan combatiendo sin descansar durante tres días han podido realizar un avance a fondo de 40 kilómetros y sin embargo es así. Es difícil explicar como estas mismas tropas, cuando nosotros nos retirábamos del frente, en lugar de encontrarlas fatigadas, desalentadas y cansadas por la tarea, las hemos visto correr animadísimo y acercándose a los caminos para ver pasar a nuestros jefes y vitorearlos con indescriptible entusiasmo comentando también los avances del día; y cantando a pleno pulmón sin parar de hacerlo, sino para vitorear a España y el Caudillo.

Con estas tropas, con estos mandos, podemos ir allí donde se nos ponga la intención porque, lo puedo afirmar, aunque siempre fueron buenas en estas operaciones de Aragón están superándose a sí mismas. Son un verdadero asombro de disciplina, de espíritu y de entusiasmo. De tal forma, se explica que el enemigo esté completamente desinflado porque hoy, como en días anteriores, su resistencia ha ido marcando una curva descendente.

RIALTO

HOY A LAS 3'30

RIGUROSO Y EXTRAORDINARIO ESTRENO**Su mejor Amiga**

El problema de los matrimonios desavenidos y de sus tristes efectos sobre la sensibilidad de las criaturas

Clamorosa revelación de la pequeña artista

NOVA PILBEAN

¡Un film profundamente humano y emotivo!

En el mismo programa:

Oro

por Brigitte Helm

Lunes: Nuevo riguroso y grandioso estreno **DECIDASE VD.** Army Oondra. Un film U.F.A. 1938.**MODERNO**

HOY A LAS 3'30

SENSACIONAL REPOSICION**Oro****BRIGITTE HELM****HANS ALBERS**

Gigantesco film Ufa

La brigada móvil

Film policíaco de enorme emoción

Lunes: Riguroso estreno en Palma: **DECIDASE VD.** Anny Oondra. U. F. A.**BORN****HOY**

LA UNICA - LA DIVINA - LA GENIAL

GRETA GARBO en**Ana Karenina**

En el mismo programa:

ENTRE EL AMOR Y LA MUERTE

EN ESPAÑOL

Restaurante "ALKAZAR"

(antes Ca'n Perico)

Plaza Cuartera

Ayer se inauguró